
Fédération Nationale des Étudiants en Orthophonie

c/o FAGE

79 Rue Périer,

92120 MONTROUGE

www.fneo.fr

SYNTHÈSE

Retour sur ma première année en orthophonie

Pour faire suite à la synthèse « Étudiantes et étudiants de première année qui êtes vous ? » publiée en
décembre 2022, un travail de réflexion entre le Vice-Président chargé de l’Orientation de la FNEO et les
Vice-Présidentes chargées de l’Admission des associations locales des Centre de formation (CF), a été
réalisé. Ainsi, un tout nouveau questionnaire destiné aux étudiants admis en deuxième année
d’orthophonie a été créé. Celui-ci nous permettra d'approfondir les réponses des étudiants sur leur
ressenti lors de leur arrivée dans leur CF.

Les réponses des étudiants nous permettront de mettre en lumière des problématiques, parfois
spécifiques à certains Centres de Formation, qui mèneront à des réflexions dans le but d’améliorer les
conditions de vie et d’études des étudiants en orthophonie.
Le formulaire transmis aux étudiants prenait la forme de questions à choix multiples. Ils ont eu du 30 juin
2023 au 15 septembre 2023 pour répondre. Pour justifier chacune de leurs réponses, la question
«Pourquoi ?» leur était posée. Le but ici est de réaliser une synthèse nationale des réponses de tous les
étudiants. Une synthèse par ville sera proposée par chaque association locale.

Sur 937 étudiants entrant en deuxième année d’orthophonie en septembre 2023, 691 ont répondu à ce
questionnaire. Le nombre d’étudiants en deuxième année en 2023 est différent du nombre d’étudiants
admis en première année en 2022, en raison de redoublements et de poursuites d’études dans d’autres
filières. Il y a donc 74% de réponses, ce qui est un pourcentage suffisant pour considérer les résultats de
cette enquête significatifs, et donc représentatifs.
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En premier lieu, nous nous sommes intéressés au ressenti des étudiants à la fin de leur première année
en orthophonie. La question était la suivante : «Comment as-tu ressenti ta première année ?»

Voici ce qu’ont répondu les étudiants :

511 étudiants (74%) ont coché les options très bien et bien, ce qui nous montre tout particulièrement
que les étudiants sont satisfaits de leur année. En revanche, nous pouvons tout de même observer que
116 (16,8%) étudiants ont choisi l’option «plutôt bien» et 64 (9,3%) l’option «pas comme je l’espérais».
Les prochaines questions nous aideront à déterminer les raisons de ces réponses. Par ailleurs, les
témoignages soulignent que la première année est ressentie comme très théorique par les étudiants et
trop éloignée de l’orthophonie. Les enseignements moins théoriques arrivent généralement en fin de
deuxième année, voire en début de troisième année.

Benjamin BOH, Président Romain CHARBONNIER BEAUPÈRE, VP Orientation

presidence@fneo.fr orientation@fneo.fr

06.99.63.01.11 06.40.93.79.29

http://www.fneo.fr
mailto:presidence@fneo.fr


Fédération Nationale des Étudiants en Orthophonie

c/o FAGE

79 Rue Périer,

92120 MONTROUGE

www.fneo.fr

SYNTHÈSE

Voici quelques témoignages pour chaque réponse cochée :

Très bien “Petite promo, bonne intégration et enseignants à l’écoute.” (BREST)

“Des profs présents, des cours intéressants et une bonne entente au sein
du CF.” (CLERMONT-FERRAND)

Bien “Les cours étaient très intéressants. Et il y avait une très bonne ambiance
entre étudiants de la promo !” (CAEN)

“J’ai trouvé la majorité des matières ainsi que les stages de découverte
très intéressants. Il y a une bonne ambiance au sein du CF et notre
intégration a été réussie.” (NANTES)

“Le contenu était globalement intéressant cependant l’aspect
administratif et organisation est encore léger vu la jeunesse du CFUO.”
(POINTE-À-PITRE)

“Découverte de la ville étudiante, de nouvelles rencontres, des études
intéressantes.” (BESANÇON)

Plutôt bien “Dans l’ensemble, elle s’est bien passée mais je ne m’attendais pas à cette
charge de travail plutôt conséquente dès les premières semaines.” (LYON)

“Promo sympa, profs super globalement mais beaucoup de théorie et peu
d'enseignement pro.” (TOURS)

“J’ai trouvé des super amies rapidement, j’aime bcp la vie toulousaine
mais déçue d’être dans la Licence sciences pour la santé (LSS) contre notre
gré et de voir que des étudiantes d’autres CF auront le même diplôme que
nous alors qu’on a plusieurs matières que les autres CF n’ont pas. La LSS a
été comme cachée avant notre entrée en orthophonie, peu de monde
était au courant que nous allions en faire partie.” (TOULOUSE)

Pas comme je l’espérais “Je n’ai pas trouvé de cohérence dans le parcours, j’aurais souhaité un
accompagnement pédagogique minimal.” (PARIS)
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Pour la deuxième question les étudiants devaient répondre à la question : « Es-tu toujours satisfait de
ton choix d’orientation ?»

Plus de 650 (99,6%) étudiants sont satisfaits de leur choix d’orientation. Leur première année
d’orthophonie les a donc confortés dans leur décision. Seulement 3 étudiants ne sont pas satisfaits de
leur choix.
Si ceux-ci ont besoin d’aide concernant un besoin de poursuivre leurs études dans une autre filière, le
Guide de l’orientation 2023 de la FNEO peut leur permettre de voir quelles poursuites d’études sont les
plus compatibles avec leur cursus initial en termes d’équivalences d’UE (Unités d’Enseignement), si
l’orthophonie ne leur correspond pas. Le Vice-Président chargé de l’Orientation de la FNEO est aussi
disponible pour les aider dans leurs recherches via l’adresse mail orientation@fneo.fr ou le compte
Instagram “fneo.orientation”
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Pour justifier leurs réponses, voici des témoignages d’étudiants :

Oui
“Le métier d’orthophoniste me plaît encore plus. Je suis dans la voie qui me
correspond.” (LIMOGES)

“Les matières enseignées sont très intéressantes. Mes premiers stages en
observation dans les écoles m’ont beaucoup plu. J’ai maintenant hâte d’en
apprendre plus spécifiquement sur l’orthophonie.” (BORDEAUX)

“J’ai toujours voulu faire de l' orthophonie et même si certains cours sont durs
en première année, je veux y arriver et je retrouve ce qui ma plaît.” (POITIERS)

«Même si la première année ne comporte pas énormément de cours
réellement centrés sur l'orthophonie, ces cours m'ont tout de même intéressée
! De plus, j'ai toujours voulu exercer le métier d'orthophoniste, donc rien ne
pourrait me faire regretter mon choix !» (NANCY)

Plutôt oui
“La moitié des cours était intéressante, et les stages aident à se projeter”
(Nancy)

“Pour l'instant, les enseignements sont intéressants pour la plupart et les
stages sont une vraie source d’épanouissement. Ils permettent de déconnecter
des cours théoriques et de s’immiscer au cœur de la réalité du terrain où on
apprend davantage.” (TOULOUSE)

Plutôt non “Gros questionnement au niveau de la nourriture intellectuelle.” (NANTES)

Non “Éloigné du métier auquel je pensais.” (LILLE)
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En ce qui concerne la troisième question, nous nous sommes intéressés à la disponibilité du Directeur
Pédagogique (DP) de chaque CF selon les étudiants. La question était formulée ainsi : «Que penses-tu de
la disponibilité et de l’écoute de ton directeur pédagogique (DP) ?»

Voici les réponses des étudiants :

Nous remarquons ici que selon 24,3% des étudiants, leur Directeur Pédagogique n’est pas assez à
l’écoute. Seulement 33,9% des étudiants trouvent que leur DP est bien à l’écoute. Pour en savoir un peu
plus, voici un graphique selon les centres de formation. Nous verrons ensuite ce qu’en disent les
étudiants.

Il est à noter que le poste de Directeur Pédagogique est un poste qui relève de nombreuses
compétences, demandant beaucoup de temps. Les missions et les tâches de celui-ci ne sont pas des
moindres.
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Nous remarquons qu’au sein du CF de Paris, le ressenti «Pas assez à l’écoute» domine. En effet 66
étudiants sur 74 l'expriment, il en va de même pour le CF de Pointe-à-Pitre ou 9 étudiants sur 12
trouvent que leur DP n’est pas assez à l’écoute. Ces chiffres nous alertent, un rendez-vous avec ces
Directrices Pédagogiques sera proposé après cette enquête pour comprendre ces réponses et identifier
les freins à la mise en place de ce sentiment d’écoute.

Pour justifier leurs réponses voici des témoignages d’étudiants :

PARIS

“C’est le gros point noir de cette année. Aucune indulgence, aucune considération envers les étudiants
(qui sont pourtant de futurs collègues).”

“Ne répond pas aux questions individuelles. Une très courte réunion de présentation d'une heure en
début d'année et plus rien.”

“N’est pas assez patiente, ne prend pas assez le temps de nous informer correctement.”

“Ne répond pas aux mails ou très peu, zéro empathie ni accompagnement.”

“Ne s'est pas beaucoup mise à la place des étudiants ce qui a pu causer beaucoup de stress pour la
promo.”

“Aucune écoute, tout doit passer par les délégués de promo, mails écrits en majuscules sans la moindre
formule de politesse, aucune prise en compte des demandes et des doléances des étudiants, discours
infantilisants voire humiliants, aucune compréhension et aucune flexibilité face à des situations
particulières…”

“Manque cruel d’information et d’écoute.”

“Très mauvaise communication, et on se fait facilement envoyer sur les roses.”

“Pas du tout à l'écoute, remet toujours la faute sur les étudiants.”

“Très peu d’échanges, peu d’efforts pour arranger et surtout aider les étudiants.”

“Chaque question est mal reçue. Les formes manquent dans les mails ainsi que le fond.”

“Pas de bienveillance, ensemble de l'équipe administrative agressive avec les étudiants.”
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POINTE-À-PITRE

“Les 2 seules fois où elle a été sollicitée elle n'a été d'aucune aide ou accompagnement.”

“Pas beaucoup de prise de contact avec nous.”

“On ne l'a vue qu'en début d’année.”

“Je trouve qu'il y avait des soucis de communication et d’organisation.”

“Je trouve qu’il n’y a pas assez d’accompagnement sur certains points.”

“Nous sommes la première promotion, nos retours doivent être plus pris en compte.”

De plus, nous pouvons observer que dans les CF d’Amiens, Besançon, Clermont-Ferrand, Lille,
Montpellier, Nantes, Poitiers, Rennes, Rouen, Toulouse et Tours, l’item «Assez bien à l’écoute» domine.

Pour justifier leurs réponses, voici des témoignages d’étudiants :

AMIENS

“Nous l’avons vue parfois, elle nous a transmis les informations nécessaires.”

“Adapte les emplois du temps au besoin et disponible en cas de questions.”

BESANÇON

“On ne le connait pas spécialement, et on a un peu l'impression de devoir se débrouiller seuls avec notre
secrétaire pédagogique.”

“Étant seul, il a été difficile pour lui de répondre à toutes nos demandes et d’être toujours patient et
disponible… Il a néanmoins fait de son mieux et a essayé de trouver des solutions pour que notre année se
déroule du mieux possible !”
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BORDEAUX

“Surtout pour les stages, on nous transmettait des infos avec des choses à faire avant une certaine date
(assez proche) sans explication alors que nous sommes nouveaux, on ne connaît pas le fonctionnement
donc c'était stressant. Je trouve qu'on entendait nos questionnements un peu tard et qu’une fois qu'on y
répondait, c'était qualitatif mais malheureusement on s'était déjà débrouillés avec les 2ème année pour
comprendre par nous-mêmes. Idem pour le retour sur le S1, nous avons eu une réunion après les examens
qui a été très appréciée mais jugée trop tardive. On aurait aimé pouvoir dénoncer certaines choses plus tôt
et on est revenus sur des évènements qui étaient déjà réglés.”

“Au S1 nous n'avons eu que très peu de retour, cependant au S2 nous avons pu discuter et nos demandes
ont été écoutées.”

CLERMONT-FERRAND

“Vu 3 fois dans l'année, donc pas forcément à l'aise pour confier nos potentielles problématiques.”

“On le voit pas souvent.”

LILLE

“La directrice pédagogique de Lille est elle-même orthophoniste et est très occupée, entre ses séances à
tenir et les cours à animer, elle n’a pas forcément le temps de prendre en compte nos demandes, mais
répond tout de même à nos interrogations si nous l’avons en cours ou si nous la croisons.”

“Assez tournée vers le corps enseignant et pas vers les étudiants.”

“Peu présente mais disponible quand c'est nécessaire.”

MONTPELLIER

“Pas beaucoup de contact en dehors des cours.”

“On a du mal à faire remonter les informations.”

“Nous n’avons pas beaucoup vu notre directeur pédagogique.”
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NANTES

“Malgré un changement dans l'année, le relais s'est bien déroulé et elles ont toujours été présentes pour
nous.”

“On a pu discuter des problèmes ou des choses à changer, mais pas souvent en face à face.”

“Je n'ai pas spécialement eu besoin de rentrer en contact avec elle mais elle était attentive aux
demandes générales de la classe.”

MARSEILLE

“La responsable de la formation en orthophonie au CF de Marseille manque de considération envers ses
étudiants de 1ère année.”

“Manque de communication et d’informations.”

“Difficile de prendre contact avec elle.”

POITIERS

“Notre responsable a repris le poste cette année. Il y a donc eu des ratés qui peuvent se comprendre
(des cours de pédiatrie que nous n’avons pas eus par exemple) mais pas assez de communication avec
les étudiants…”

”Notre directeur pédagogique prenait le temps de discuter avec nous.”

“Rapide pour répondre aux mails et disponible si besoin”

RENNES

“On peut s’adresser à lui dès qu’on le souhaite.”

“Dès que nous avons des demandes, des problèmes nous pouvons en faire part et une solution est
cherchée pour nous aider.”

“Ils nous répondent dans des délais très courts mais les réponses ne sont parfois pas toujours adaptées
mais de manière globale c'est ok.”
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ROUEN

“Parfois difficile de se faire entendre mais bienveillance globalement.”

“Le directeur pédagogique est ouvert à la discussion.”

“Assez disponible mais impressionnant et compliqué de passer le pas de le solliciter.”

“Relativement à l'écoute, bien que faisant parfois preuve d'une certaine rigidité.”

LYON

”Des réunions sont organisées 2 fois dans l'année et même si on est pas beaucoup je trouve ça bien.”

”On obtient les réponses à nos questions assez vite.”

”Nos remarques ont été entendues et prises en compte dans la mesure du possible.”

”On ne le voit pas très souvent.”

TOULOUSE

“Réponse au mail plutôt rapide, nous l’avons peu vu cette année.”

“Notre directeur pédagogique se montre de manière générale disponible même si ça ne répond pas
toujours à nos attentes.”

“Il répond comme il peut à nos demandes. “

TOURS

“Toujours disponible si on souhaite discuter, les demandes sont la plupart du temps écoutées.“

“Plutôt bien à l’écoute mais les infos ne sont pas toujours transmises et coordonnées les unes avec les
autres. “

“Beaucoup de réunions pour dire ce qu'il ne va pas mais pas toujours compréhensif.“
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Dans les CF de Limoges, Caen, Brest, Nancy, Strasbourg et Nice l'item “bien à l'écoute” domine largement
parmi les deux autres. Le fait que ces CF comportent peu d’étudiants est peut-être un facteur qui permet
aux directeurs pédagogiques de se libérer et ainsi d’accorder plus de temps aux étudiants.

LIMOGES

“On se sent considéré et écouté grâce à une promo de petite taille. De plus, les entretiens de fin d'année
permettent un suivi individualisé très agréable.”

“Notre directrice pédagogique est présente, à l'écoute, accepte les échanges avec une grande ouverture
d'esprit.”

“Disponible à la fin des cours et accepte tous les rendez-vous.”

CAEN

“Présente pour répondre quand on a des questions.”

“J’ai toujours eu le sentiment que si j’avais besoin de son aide, elle aurait répondu à mes demandes.”

“La directrice répond aux mails qu’on lui envoie et on peut également la retrouver dans son bureau lorsque
nous avons des questions.”

“Attentionnée, disponible... sûrement plus facile car petites promos.”

BREST

“Cherche toujours une solution aux problèmes.”

“Au moindre problème il a été à l’écoute et a cherché à agir au plus vite.”

“Oui : il est facile de faire remonter ce qui va et ne va pas dans la formation grâce aux temps de vie.”
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NANCY

“Il essaye de répondre aux mails dans un délai raisonnable. Par contre, on ne le voit pas beaucoup.”

“Nous avons eu des réponses à nos questions et plusieurs échanges via les délégués de promo.”

STRASBOURG

“Très disponible et compréhensive, je me suis réellement sentie soutenue et accompagnée.”

“Dans notre petit CF la communication avec notre administration, direction, responsable stage est simple et
efficace.”

“Grâce aux différents mails et réunions que les référents ont eus, je sens que les directeurs pédagogiques
sont présents, à l’écoute et n'hésitent pas à faire des réorganisations.”

NICE

“Prend le temps de nous écouter, de nous accompagner si on en ressent le besoin.”

“Nous demandent régulièrement comment ça va.”

“Nous sommes très bien accompagnées, elle est présente et sait nous rassurer.”
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Cette question est similaire à la question précédente mais cette fois-ci concerne l’équipe pédagogique.
Nous remarquons qu’au niveau national 40,1% des étudiants trouvent que leur équipe pédagogique est
bien à l’écoute, 44,7% se sentent assez bien écoutés par leur équipe pédagogique et 15,2% ressentent un
manque de disponibilité et d’écoute de leur équipe pédagogique.

Dans certains CF, des réunions ponctuelles ou régulières sont organisées entre équipe pédagogique et
représentants étudiants pour identifier des axes d’amélioration face aux problématiques étudiantes ou
du personnel relevées, et impliquer plus les étudiants dans les décisions du Centre de Formation.
Ces pratiques n’étant pas appliquées partout ou étant trop occasionnelles, une perspective
d’amélioration du ressenti étudiant sur ce point serait de travailler conjointement entre délégués de
promotion et équipe pédagogique à la mise en place de ces réunions.
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Les résultats obtenus à cette question sont à mettre en lien avec la question précédente. En effet, on
observe que, de manière générale, là où est relevé un manque d’écoute de la direction pédagogique, est
aussi remonté un manque d’écoute de l’équipe pédagogique.

La question suivante s’intéressait à la charge de travail induite par la formation. Nous pouvons d’ores et
déjà remarquer que 277 étudiants ont trouvé que la charge de travail était assez conséquente.

Les témoignages des étudiants sont très orientés sur le fait que l’organisation est très différente de celle
qu’ils avaient au lycée. Le changement de rythme a donc impacté leur ressenti sur la charge induite par
la formation. D’autres causes relevées sont les semaines trop chargées qui laissent peu de temps pour le
travail personnel, et un semestre 1 très chargé comparé au semestre 2.
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CORRECTE

“La charge de travail était assez élevée à certains moments ce qui est normal dans cette formation.”
(BESANÇON)

“Ayant une licence en Biologie je me souviens de ma L1 et c’était la même charge de travail.” (CAEN)

“Temps libre en dehors des cours. Charge mentale gérable. Stage de janvier très appréciable pour
marquer la scission entre les deux semestres, les nouveaux cours et personnellement j'ai pris confiance
en moi après ces deux semaines d'immersion ça m’a permis de quitter l'état de découverte de tout
(rentrée, nouvelle ville, cours, vivre seule pour la première fois etc.). Deuxième semestre plus à l'aise,
moins stressée et mieux organisée que durant le premier.” (ROUEN)
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PLUTÔT CORRECTE

“Le premier semestre était plutôt conséquent comparé au deuxième.” (BREST)

“Périodes parfois chargées.” (NICE)

ASSEZ CONSÉQUENTE

“16 matières par semestre c’est énorme (d’autant plus si on compare avec les autres CF). Beaucoup de
détails pas tellement utiles dans les cours (du moins pour notre formation). Pas toujours d’effort de la
part de certains profs pour mettre les diapos/qcm d’entraînement sur moodle.” (TOULOUSE)

“Pour une première année d’études supérieures cela a été difficile pour moi, surtout au 1er semestre :
beaucoup de matières générales, trop poussées pour un si petit rapport à l’orthophonie.” (LIMOGES)

“Bcp de cours en ligne « en + » auxquels on ne s’attend pas. Des accès tardifs à certaines choses. Des
changements de dernières minutes. Compliqué de s’organiser !” (PARIS)

“Nous avons un emploi du temps très lourd qui laisse très peu de temps pour le travail personnel à
effectuer.” (POINTE-À-PITRE)

“Le niveau est très exigeant et demande beaucoup de travail même si en 1A pas beaucoup de choses à
rendre mais plutôt juste les examens à préparer .” (TOURS)

TROP CONSÉQUENTE

“Beaucoup de matières à travailler sans moyen d’évaluation intermédiaires ni moyen de se situer au
sujet des connaissances”(LILLE)

“Pas le temps d'assimiler les cours durant certaines périodes car les journées de cours étaient trop
denses.” (LYON)

“Trop de contenus de cours pour certaines notions.” (POITIERS)
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Nous nous sommes intéressés à comment se sentaient les étudiants dans leur ville étudiante. Nous
sommes satisfaits des résultats, car 89% des étudiants s’y sentent bien. C’est donc un facteur positif,
parmi tant d’autres, pour le bon déroulement des études.
En revanche, nous notons que 2,6% des étudiants se sentent mal dans leur ville étudiante. Nous tenons à
rappeler que les transferts-inter CF existent et que la FNEO et le réseau des Vice-présidents en charge de
l’Admission des associations locales peuvent vous accompagner dans vos demandes de transfert.
Cependant, le fait de déposer un dossier de transfert auprès d’un CF n’aboutit pas toujours à un
transfert, pour des raisons de quotas d’admission ou de critères internes, variables en fonction des
établissements.
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La question posée aux étudiants est la suivante : «Trouves-tu que l’ambiance entre les étudiants est
bonne dans ton CF ?»

Voici les réponses des étudiants :

660 étudiants trouvent que l’ambiance est bonne entre les différentes promotions. Cette information fait
aussi partie des facteurs positifs pour le bon déroulement des études et le bien-être étudiant.

Ici nous avons voulu savoir si les étudiants avaient un emploi étudiant et surtout savoir s'ils avaient réussi
à le maintenir en parallèle de leurs études. Nous pouvons donc observer que 17,9% des étudiants
avaient un emploi étudiant mais que seulement 13,3% d’entre eux ont réussi à le maintenir. 82,1 % des
étudiants n'avaient pas d'emploi en parallèle de leurs études.
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Pour justifier leurs réponses, voici des témoignages d’étudiants :

OUI

“J'ai continué à travailler parce que je n'avais pas le choix (pour des raisons financières), mais cela a
été difficile de tout mener de front.” (PARIS)
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NON

“Emploi du temps trop instable dans la formation, trop de changements de dernier moment, on ne peut
pas se caler sur un planning au travail, c'est assez agaçant pour être honnête.” (BORDEAUX)

“L’emploi du temps qui n’est pas fixe.” (LILLE)

“Trop de charge de travail.” (LILLE)

“Trop de cours et notre emploi du temps change toutes les semaines donc on peut pas avoir un job.”
(LYON)

“J'avais jusqu'à présent des gardes de babysitting assez régulières, qui me permettaient de gagner
quelques centaines d'euros par mois, mais l'emploi du temps changeant toutes les semaines, je ne peux
plus m'avancer pour des gardes régulières, et donc ai perdu beaucoup d'offres de garde.” (LYON)

“L’emploi du temps change chaque semaine, c’est impossible de trouver (ou maintenir) un job étudiant
hors week-ends.” (PARIS)

Nous pouvons donc en déduire qu’un emploi du temps non fixe ne permet pas aux étudiants d’avoir et
de maintenir un emploi étudiant. Les étudiants qui ont réussi à maintenir leur emploi étudiant relèvent
que cela a été très difficile pour eux et qu’ils ne pouvaient pas se séparer de leur emploi pour des raisons
financières.

Dans un contexte inflationniste où la population étudiante, et particulièrement en orthophonie, est de
plus en plus précaire, avoir un job étudiant est un besoin.
Dans l’attente de réelles mesures prises par le gouvernement via entre autres une réforme des bourses,
l’organisation des cours dans plusieurs Centres de Formation ne devrait pas empêcher des étudiants en
orthophonie d’accéder aux ressources qui leur permettent de vivre décemment.
La FNEO rappelle la nécessité d’appliquer la mise en place du RSE (Régime Spécial d'Études), prévu par
l’article L611-11 du Code de l'Éducation dans tous les Centres de Formation Universitaires en
Orthophonie.
Cette mise en place continue de se poursuivre grâce aux efforts menés par les élus étudiants en
orthophonie, dont l’engagement est nécessaire.
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Pour finir nous nous sommes intéressés au temps consacré aux loisirs des étudiants. La question était la
suivante : «As-tu consacré du temps à tes loisirs ? »

Oui ”On a quand même pas mal de temps en dehors de la fac, ce qui permet de
pratiquer une activité à côté, mais une activité qui n’a pas d’horaire fixe car
notre emploi du temps n’est pas fixe.” (AMIENS)

“Important pour prendre du temps pour soi en dehors du travail.” (CAEN)

“On a pu profiter de la vie étudiante, découvrir la ville et les alentours.”
(LIMOGES)

“J’en avais besoin.” (NANTES)

“Occasion de découvrir la ville et de créer du lien avec les étudiants de la classe
et même des autres promos. Important de se vider la tête aussi.” (ROUEN)
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Oui “Je pratique le basket en club, j'ai donc 2 à 3 entraînements par semaine ainsi
que des matchs le week-end. Cela me permet de me vider la tête après des
journées de cours parfois longues et d'évacuer le stress.” (TOULOUSE)

“Cela nécessite une bonne organisation de travail mais il est tout à fait
possible de maintenir des loisirs en parallèle de la formation, et je pense
même que cela est nécessaire afin de maintenir un bon équilibre
perso/études.” (TOURS)

Plutôt oui “Ils ont toujours occupé une place très importante dans ma vie et c'est une
habitude que je perdrais difficilement.” (BESANÇON)

“Malgré un emploi du temps chargé au niveau des cours, j’ai quand même
réussi à maintenir mes loisirs.” (CLERMONT-FERRAND)

“J'ai pu prendre du temps pour mes loisirs mais mes vacances ont plutôt été
consacrées au travail et aux révisions.” (LILLE)

“Parce que sinon j'aurais sûrement pété un câble si je ne m'étais pas sortie la
tête des cours.” (MARSEILLE)

“La fatigue m'a parfois empêchée de me consacrer pleinement à mes loisirs.”
(NICE)

“Il est important de savoir trouver un juste milieu entre les études et les loisirs
car les loisirs permettent de se vider la tête.” (POITIERS)
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Plutôt non “Par manque de temps” (BORDEAUX)

“Difficile d’avoir des loisirs en semaine à cause de l’emploi du temps qui change tout le
temps.” (MONTPELLIER)

“J'ai surtout privilégié les cours par rapport aux loisirs pour être sûr de valider mon
année. Je me suis rattrapé après les partiels du S2.” (PARIS)

“J’ai dû arrêter pas mal de choses , cela m’a manqué !” (RENNES)

“J'ai pas maintenu certaines activités que j'avais les années précédentes car la filière
d'orthophonie demande plus de travail personnel que ma filière précédente.”
(STRASBOURG)

Non “Je n’ai pas pris le temps d’en faire mais je pense que j’aurais pu.” (BREST)

“Je n’ai pas réussi à trouver le temps de le faire sachant qu’en plus des cours je faisais
partie de l’asso de mon CF.” (NANCY)

“Charges de travail et de cours trop élevées.” (POINTE-À-PITRE)

Les étudiants sont nombreux à relever le fait qu’ils ont besoin d’avoir des loisirs pour décompresser, pour
se vider la tête, pour penser à autre chose que les études, les cours et les partiels. La plupart d’entre eux
ont plutôt réussi à consacrer du temps à leurs activités et loisirs. En revanche, nous pouvons observer
que 149 (21,6%) d’entre eux n’ont pas consacré du temps à leurs loisirs et relèvent le fait qu’ils auraient
eu besoin de pouvoir le faire. L'accès aux loisirs pendant ses études n'est pas seulement positif, c'est un
besoin qui nécessite d'être pris en compte par les équipes pédagogiques des Centres de Formation.
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CONCLUSION :

Après avoir lu et analysé chacune des 691 réponses au questionnaire, de nombreuses informations
ressortent de ceux-ci. Nous avons pu remarquer que les étudiants étaient en grande partie satisfaits
(74%) de leur première année au sein d’un CFUO et que leur choix d’orientation s'était confirmé (88,6%).
Nous notons aussi que les étudiants se sentent bien dans leur ville étudiante et qu'ils trouvent
l’ambiance entre les promotions correcte.

Cependant, nous notons des résultats moins positifs concernant les questions sur l’écoute et la
disponibilité des directeurs et équipes pédagogiques. Certains chiffres nous alertent. Des rendez-vous
seront alors proposés dans les centres de formation où nous pensons que cela est nécessaire, en accord
avec les associations locales des CF concernés.

Une autre donnée nous questionne, la charge induite par la formation. Les étudiants parlent de journées
très chargées auxquelles s'ajoute un travail personnel qui doit être régulier. Nous tenons à rappeler que
plus de la moitié des étudiants de la promotion 2022-2023 sont néo-bacheliers et que par conséquent ne
sont pas habitués au rythme d’un étudiant en enseignement supérieur. Il est nécessaire que les Centres
de Formation mettent en place des solutions afin de mieux les accompagner tout au long de leur
première année pour favoriser le passage du statut de lycéen au statut d’étudiant en études supérieures.
Ce nouveau rythme pousse plus de 20% des étudiants à sacrifier leur temps de loisirs pour se consacrer
pleinement à leurs études.
La perspective de co-construire cet accompagnement avec les représentants étudiants des différents CF
est plus qu’intéressante.

La charge de travail induite par la formation, ainsi que la mauvaise organisation des emplois du temps
ont poussé certains étudiants qui avaient un emploi étudiant à démissionner. Beaucoup d'entre eux ont
besoin de travailler pour subvenir à leurs besoins. Avoir un emploi étudiant pour combler ses besoins ne
devrait pas être incompatible avec la réussite de son année. Nous tenons à rappeler que certaines aides
existent, notamment les bourses CROUS, l'exonération de la CVEC et les APL (Aide Personnalisée au
Logement).
Toutefois, ces aides restent encore bien insuffisantes face à une précarité financière trop élevée des
étudiants en orthophonie. C'est la raison pour laquelle la FNEOcontinuera de se battre pour lutter contre
la précarité étudiante en veillant notamment à l’application du Régime Spécial d'Études dans l’ensemble
des CFUO
Si vous avez la moindre question sur les données issues de cette enquête, n’hésitez pas à contacter le
Vice-Président en charge de l’Orientation via l’adresse orientation@fneo.fr
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